
PARTIE   - Interprétation des états financiers
Monsieur VALLÉE constate que malgré une hausse du chiffre d'affaires en 2007, le résultat diminue. Il aimerait avoir également une explication sur l'interprétation du bilan de son entreprise. Pour cela, vous disposez des annexes 1, 2 et 3.
Travail à faire

1 Après avoir pris connaissance de la formation du résultat en annexe 1, expliquez :
1.1 Le sens de la variation de stocks de marchandises pour l’exercice clos au 31 décembre 2007 en précisant si l’entreprise est en phase de stockage ou déstockage ;
1.2 L’influence de cette variation sur le résultat comptable de l’entreprise ;
1.3 Pourquoi la production de l’exercice est égale à zéro.
2 A l’aide de l’annexe 2, calculez le fonds de roulement net global, le besoin en fonds de roulement et la trésorerie nette ; vérifiez la relation entre ces trois soldes.
3 Après lecture de l’entretien (annexe 3) et consultation de l’annexe 2, indiquez les postes qui expliquent l’importance du besoin en fonds de roulement dans cette société. Justifiez votre réponse.
4 En vous appuyant sur les annexes 1, 2 et 3, rédigez un commentaire d’une vingtaine de lignes  permettant de répondre à l'interrogation de M. Vallée sur les évolutions respectives du chiffre d'affaires et du résultat ainsi que sur l'équilibre financier.
Annexe 1 - SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION

	SPORT+ SA 
	Exercice clos le 31/12/07
	Exercice clos le 31/12/06
	Variation 

	Ventes de marchandises
	   3 002 088   
	 
	   2 825 524   
	 
	 

	Ventes de marchandises
	 3 002 088   
	100,00%
	 2 825 524   
	 
	 

	Production vendue
	                -   
	 
	 
	 
	 

	Production stockée
	                -   
	 
	 
	 
	 

	Production
	                -   
	 
	                -   
	 
	 

	Montant net du chiffre d'affaires
	 3 002 088   
	100,00%
	 2 825 524   
	100,00%
	6,25%

	Achats de marchandises
	   1 860 994   
	 
	   1 644 777   
	 
	 

	Variation de stocks de marchandises
	-      22 453   
	 
	-      17 989   
	 
	 

	Coût d'achat de marchandises
	 1 838 541   
	61,24%
	 1 626 788   
	57,57%
	 

	Marge commerciale
	 1 163 547   
	38,76%
	 1 198 736   
	42,43%
	-2,94%

	Achats d'autres approvisionnements
	         4 428   
	 
	         2 060   
	 
	 

	Matières consommables
	       24 117   
	 
	       23 791   
	 
	 

	Services extérieurs
	      238 486   
	 
	      222 959   
	 
	 

	Autres services extérieurs
	      175 100   
	 
	      179 245   
	 
	 

	Valeur ajoutée produite
	    721 416   
	24,03%
	    770 681   
	27,28%
	-6,39%

	Impôts, taxes et versements assimilés
	       72 960   
	 
	       62 702   
	 
	 

	Salaires et traitements
	      416 964   
	 
	      394 037   
	 
	 

	Charges sociales
	      109 501   
	 
	      106 949   
	 
	 

	Excédent brut d'exploitation
	    121 991   
	4,06%
	    206 993   
	7,33%
	-41,07%

	Reprise sur charges
	       58 569   
	 
	         1 837   
	 
	 

	Amortissements et provisions
	       66 553   
	 
	       85 291   
	 
	 

	Autres charges
	            337   
	 
	            292   
	 
	 

	Résultat d'exploitation
	    113 670   
	3,79%
	    123 247   
	4,36%
	-7,77%

	Produits financiers
	              23   
	 
	              56   
	 
	 

	Charges financières
	       16 776   
	 
	       24 479   
	 
	 

	Résultat financier
	-     16 753   
	 
	-     24 423   
	 
	 

	Résultat courant avant impôt
	      96 917   
	3,23%
	      98 824   
	3,50%
	-1,93%

	Produits exceptionnels
	         2 250   
	 
	       12 817   
	 
	 

	Charges exceptionnelles
	       23 366   
	 
	         3 100   
	 
	 

	Résultat exceptionnel
	-      21 116   
	 
	         9 717   
	 
	 

	Impôt sur les bénéfices
	       16 961   
	 
	       31 487   
	 
	 

	Résultat de l'exercice
	      58 840   
	1,96%
	      77 054   
	2,73%
	-23,64%


ANNEXE 2 - BILAN FONCTIONNEL CONDENSÉ AU 31 DÉCEMBRE 2007 (en euros)

	Emplois stables

  Actif immobilisé


	651 162
	Ressources stables

  Capitaux propres

  Amortissements et provisions

  Dettes financières
	539 902

235 210

199 430

	Actif circulant

  Stocks

  Créances clients

  Autres créances (hors exploitation)
	857 458

27 675

38 067
	Passif circulant

  Dettes fournisseurs

Dettes fiscales et sociales

  Autres dettes (hors exploitation)
	52 352

591 450

10 958

	  Trésorerie active
	54 940
	Trésorerie passive
	0

	TOTAL
	1 629 302
	TOTAL
	1 629 302


ANNEXE 3 - EXTRAIT D’UN ENTRETIEN 
Le dirigeant M. VALLÉE s’entretient avec M. MINGRET, expert comptable.
M. VALLÉE: « Je souhaiterais pouvoir analyser le bilan de mon entreprise, en tirer des conclusions et tracer des perspectives pour l’avenir ».

M. MINGRET : « En effet comme pour le compte de résultat, le bilan n’est pas une fin en soi. A partir d’un bilan comptable, on élabore un bilan fonctionnel qui nous permet de calculer le fonds de roulement, le besoin en fonds de roulement et la trésorerie nette ».

M. VALLÉE: «  Je ne comprends pas ! ».

M. MINGRET : « Je vais vous expliquer : jusqu’à présent vous connaissez les besoins de financement provenant de l’acquisition d’immobilisations (ordinateurs, agencements divers…). Mais l’activité de votre entreprise fait naître un autre besoin de financement : le besoin en fonds de roulement. Vous achetez des articles de sports qui sont stockés plusieurs mois avant d’être vendus. Ainsi pendant toute la période de stockage, l’entreprise ne perçoit pas de recettes. Elle a un besoin de financement ». 

M. VALLÉE: « Mais mon activité procure aussi des ressources ! ».

M. MINGRET : « En effet, votre entreprise bénéficie d’un crédit accordé par vos fournisseurs ; vos salariés et les organismes sociaux ne sont payés qu’à la fin de mois. Vous avez donc des ressources de financement ».

M. VALLÉE: « Si j’ai bien compris, les besoins de financement sont financés par des ressources de financement ».

M. MINGRET : « Oui, mais généralement, les besoins sont plus importants que les ressources ; il y a un décalage entre l’encaissement des ventes et le paiement des dépenses courantes. Ce décalage est appelé besoin net de financement ou besoin en fonds de roulement ».

M. VALLÉE: « Mais si mes ressources d’exploitation sont insuffisantes pour financer mes besoins d’exploitation, comment vais-je faire ? »

M. MINGRET : « Rassurez-vous, votre besoin en fonds de roulement sera financé par des ressources permanentes. Comme je vous l’ai dit, le plus souvent, les besoins nés de l’exploitation sont plus élevés que les ressources d’exploitation, l’entreprise supporte alors un besoin net en financement d’exploitation (ou BFR). Les ressources permanentes (fonds propres et dettes financières) doivent donc être suffisantes pour financer les immobilisations et le besoin en fonds de roulement ».

M. VALLÉE: « J’ai compris, le fonds de roulement est l’excédent des ressources permanentes permettant de financer le besoin net venant de l’exploitation que vous appelez besoin en fonds de roulement ».

M. MINGRET : « Oui, mais vous devez aussi savoir que le fonds de roulement résulte de ressources et de besoins permanents, il est par conséquent stable. Le besoin en fonds de roulement résulte lui de l’exploitation ; il est lié à l’activité de l’entreprise, il est donc irrégulier ».

M. VALLÉE : « Ainsi, il n’y a pas d’égalité entre le fonds de roulement et le besoin en fonds de roulement qu’il devrait couvrir ? ».

M. MINGRET : « Exactement, la trésorerie constitue la différence entre le fonds de roulement  et le besoin en fonds de roulement. Ainsi, si la trésorerie est excédentaire, il faut baisser le niveau du fonds de roulement. De cette façon on économise les intérêts sur les emprunts. Si la trésorerie est négative, il faut baisser le besoin en fonds de roulement ou encore augmenter le fonds de roulement ».

M. VALLÉE: « Je crois que j’ai tout compris. » 





































